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0 Uvod

Mojou snahou bolo zostrdjtransformétor ktory by séahko prenasal, bol
dostat@éne vykonny, bol napdjany napatim z jednofazovsjiziy (230V). Kdze
uz doma mame zvaraci transformator, ktory je\adémi vel’ky a preprava je
vel'mi tazka, najma pri opravach ako je napr. zavarenitup@nbranike.
Transforméator ma hyrahky a sptahlivy. Manipulacia musi hyjednoducha

a obsluha dostatoe chranend. Samotny transformator dokéaze #véna
elektrédami na striedavy prud, rozhodol som saogpestaw k transformatoru

usmetiovas, ktory rozSiri pouzitie na vSetky druhy obalenytéktrod.




1 Problematika a pread literatury

1.1 Transformator

Transforméator je zariadenie, ktoré prefiaidtransformuje) striedavy elektricky prud
pomocou vinutia jednej cievky na magnetickl eneggiuto pomocou druhej cievky
sp& na elektricky prad. Magnetick&a energia vznikaevke, ktorou prechadza.
Elektricky prad (striedavy), je vo forme magnetickysilatiar vedeny nielen

v Zeleznom jadre, ale aj v okoli (vzduchom). Zvateensformator pracuje pri svojej

¢innosti v dvoch stavoch, stav naprazdno a stavatladr

1.1.1 Zvaraci transformator v stave naprazdno

Ked” druha (sekundarna) cievka nie je spojena do erslvo obvodu, sitbary ktoré
nou prechadzaju prejda fiwe a vracaju sa spéo prvej cievky (primarnej) kde
vznikli. Tam sa spatne zmenia na elektricky pridaaaju sa spado siete. Toto je
stav, ozn&eny ako praca transformatora ,naprazdno* t.j. magrto predstaviako
keby druh&a cievka chybala. Primarna cievka musiindukiny odpor, (t.].
schopnos odporov@ prechodu striedavého pradu ) ktory je dan§tpm zavitov
cievky a prierezom jadra na ktorom je navinuta.jé\kievka nevhodne navrhnuta,
t.j. ma maly poet zavitov alebo maly prierez jadra, je indni odpor nedostatoy,
takyto transformator po pripojeni natsijaeudrzi* napétie siete a spravastainy
skrat a prepali poistky. Preto kazdému prierezugjgdislicha (pre @ité napatie
siete) utity minimalny pa&et zavitov primarnej cievky, ktory sa uz nemézeithni
Preto tieZ nie je mozné zhot6évvaraci transformator malych rozmerov, pretose pr
maly prierez jadra je nutné zvgficcet zavitov cievky, takze tato je prilis
rozmerna. Rozmerna cievka ma nieleiikéevahu, ale i viky ohmicky (tepelny)
odpor a je aj drahSia. Je vhodné pretresiSej vasi prierez jadra, tym aj uSetri

vahu a rozmery medb je aj lacnejSie.

1.1.2 Zvaraci transformator v stave nakratko

Je to stav, k& druh& (sekundéarna) cievka transformatora je zagaj@ skratu. Tu
magnetické siléiary vzniknuté v prvej, (primarnej) cievke prejdidjom do cievky
sekundérnej, v ktorej sa premenia na elektrickyl@alo prvej cievky sa uz nevratia.

Taktiez sa nevratia vo forme pradu ani do sieteoliada sa tu zo siete taklkg



skratovy prud, ktory sa do drotu vojde” a ktory samozrejprepal poistky. Tento
stav ,nakratko‘je pri ¢innostizvaracieho transformatora Iwei ¢asty, zvla§ ked sa
zapduje obluk Preto trnsformator bezného typu pre zvaranayhovuije je
mozné ho navrhnis urcitymi Upravami tak, aby i pri skratevarace elektrody
nenastalo skratovanprimarnej cievky pripojenej na siePre tento &el vyhovuje
transformator navrhnuty vel’kym rozptylom magnetickych sittar (rozptylovy
transformator)Prispésoben spaiva v tom, Ze druhésekundarna) cievka :
umiestni na jadro talkaby ceziu prechadzala letas’ magretickych sil@iar,
pricom druhd, zost@jucacags’ sa vracia spado prvej cievkyt.j. i do siete
nezoslabena. Preteii skrae na elektrode nedéjdeliplnému skratu do ete, ale

len ku skratiwiastainémt, na ktory su siea poistky dimenavane.

Priebeh rozptyloveho tolku
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Takto zjednoduSene by samozrejme transformatorofeaidden pre jeden zvéra
rozsahgo ej pre prax nedostatioé. Preto je nutné spréviegulaciu zvaracieh

prudu v utitom razsahu

1.1.3rincigy regulaee Rozptylovych transformétor
a) Sprepinanim p&u zavitoy
b) Sposuvnym cievkami
c) Smagnetickym bénikonr
* Spohyblivym b@&nikom
* Sjednosmernou magnetizaciou magnetickéhinbba

d) Sinymi spésobmi ovladania rozpt

1.1.3.1Rozptylové transformatory prepinanim pé&tu
zavitov
Samotna regulacia sa realizuje prepinanittiyppavito\, na primarnej aleb
sekundarnej strane transformatoru. Nevyhod, Ze priprepinar odbaiek na
sekundarnej strane transformatoru je nutné prépigi&é prad:. Prepinanie
odbatiek na primarnej strardovd’uje pouzt mensi a lacnejgirepin&. Tento
transformatoma premenlivenapétie naprazdno a preto sumensicl pradoch

horSie zvaraciglastnosti
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Rozptylovy transformator s prepinanim

Rozptvlovy transformator s prepinanim

zavitov na selundame) strane zavitov na prunamej strane




1.1.3.1.1 Vyhody rozptylovych transf@torov s
prepinanim odhbiek

Rozptylové transformétory s prepinanim o&bk na vinuti, st konstrgke
jednoduché a pomeriiahké. Pri syteni magnetického obvodu v lineatasji
magnetizanej krivky a pri napéti naprazdno nad 60V majinvedobré zvaracie
vlastnosti. Neobsahuju Ziadne pohyblivéasii, vyroba je jednoducha, technicky
Zivot je obmedzeny akuréat Zivotnimsl pouZitych prepin@v a vlastnym Zivotom
vinutia transformatora.

1.1.3.1.2 Nevyhody zvaracieho tfammsatora
S prepinanim odlkitek

Nevyhodou je, Ze nastavovanie zvaracieho pragwsjekochDalSou nevyhodou je
skutanog’. Ze rozptylovy magneticky tok sa uzatvara vorik@js jadra
transformatora a zohrieva vSetky vodivéiagtky umiestnene v jeho ceste. Preto
musia by s’ahovacie ramy a kryty transformatoru zhotoveneektadizola&ného
materialu. Taktiez umiestnenie transformatoru pérani blizko masivnej obevej
konStrukcie ma vplyv na Ykos’ zvaracieho pradu. Uvedené nevyhody obmedzuju
pouZzitie tohto spdsobu ovladdania len na malé vykaaysformatorov, pre montazne
a amatérskedely. Je to vEmi vhodny atasto pouzivany princip pre stavbu

prenosnych zvaracich transformatorov.

1.1.4 Impregnacia transformatorov

Impregnécia transformétorov je zalievanie alebmapanie transformatora do
impregn&nej hmoty na zlepSenie niektorych vlastnosti.Tramsétor sa impregnuje
bud’ ako celok, alebo jeho jednotli¢ésti - cievka a jadro. Dévodom impregnacie je:
Cievka
zvySenie nap@vej odolnosti (odolnasproti prierazu vo vinuti cievky)
zlepSenie odvodu tepla z vnuatrajSku cievky
zlepSena mechanicka a chemicka odalnasutia
Jadro
zniZenie ,zvukovych" efektov (znamedanie transformétora z neénového
osvetlenia)
zlepSenie chemickej a mechanickej odolnosti jadra

zvySenie kompaktnosti



Transformatory sa naptgu olejom lakmi. voskami, niekedy tiez syntetickyr

farbami, Specialnou zalievacou hmotou resp. sacakak zalievaju do plas.

1.2Jsmenova k zvaraciemuransformator

Usmenova je elektrické zariadenie, ktoré sa pouziva na pranstriedavéh
napatia, (stedavého elektrického pridu) na jednosmerné mnaj@inosmern
elektricky prad)Oblag’ pouzitia zvaracieho transformatora ajedektrody urcené pre
zvaranie jednosmeym pradom, mozno rozsfrpripojenimusmefiovata za
transformatorNa usmernenie spouzivaju v dnesSnej doli@emikove usmeiiovacie
diédy, alebausmetiovacie mostiky, ktoré obsahuju uZvykonovedidody zapojene
do mostikalUsmenova® musi byt napzEvo a prudovaimenzovan pod’a
maximalnehavaracieh pradu.

1.2.Moznost zapojenia a vlastnosti

Klasické mostikoveapojenie
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Vlastnosti takéhotausmetiovata: Obluk sa Spatne zahge, zhasin a prska. V
obvodu totiz chybandukenog’ - timivka. TImivka sluzi k vyhladniu napéatia, aby
napatieneklesalo k 0 \kazdej polperiéde. Jednoduchpmvedan: bez timivky
obluk zhasina a zapaje 100x za sekundu, s timivkou hori stabilVd’aka jej
indukénosti sa na ndjez po odtrhnuti elektrody@ri zapd&ovani indukuje néeétie, a
zapdovanie oblukwsavyrazne liahti. Takyto ilsmenova nie je vhodny na zvarar

Spravne by takapojenitusmeiiovata ku zvargke malo vyzerétakto:
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TImivka nemdZze byhocijaka. Plechy na timivku by mdliyt minimalne polowing,
voci zvaraciemu transformatoru, indinios’ byva okolo 5mH a je nutna vzduchc
medzera v magnetickom obvodispai tak 2mm). Vinutiglmivky musi byt
dimenzované na zvaraci prud. TImivka potom budé&&eazka a draha. Sprav
navrh takejto timivkynie je jednoduchy a jetam veéa paitania.ldealne by vSe
eSte bolo dopltizapojenie o kondenzator, ktcpomdZzes vyhladenim izvaracie

vlastnosti sal’alejzlepSia. Zapojenikondenzatora je v tejtechém:
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Rezistor R sluzk vybitiu nabitého kondenzatoru po vypnmtiaraky.

O kondenzétoreplati to istéto o timivke: bude viky, tazkya nehorazn
drahyNajcastejSie sivSak vyskytuju zapojenia dvoatsmetovatov, velkého
a maléhozapojenyc paralelne. Na malom je zapojeiraivka tak (-5mH)

a kondenzatona zvyseni zdpalného napétia. Schéma zapojenia:
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toto zapojene uplnpost&uje na amaterske Zvaranie a pouzeaaa) ' Sefiovo
vyrédbanyclevarakact.

2 Prakticka ¢ast’

2.1Transformtor

2.1.INavrh transformato

Pri ndvrhu sonvychédze z timivky, s ktorej som chcel pouZadro ¢ kostricky.
TImivka bola pouzité v svietidle s 2000W vybojkou. Jadro malostatény prierez
na vyrobuzvaracieh transformatora, problém bol iba v tom, kestricky mali mala
vySku na navinuti@otrebnéh vinutia atak som najprv teoretickvypocital ¢i sa
vinutie zmesti deievok.Navrh z&al zvolenim zakladnycharametro, ktoré som
od zvargky ocakava:

Napajacie napétiéd,;= 230V

Vystupné napatieaaprazdn: U,= 48V

Napaétie pri zvaranbyve okolo 24V

Patet odba@iek naprimarne cievke: 3 a kazda ma 30zavitov

Maximalny zvaracpruc: l,= 100A

Trvaly zvéaraci prud: 1t=60

Materidl vinutia: Cl vodi¢ s izolaciou
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Zvara’ku dimenzoval na kratkodobétzaenie, preto som zvolil pradovétadenie
vodicov: 6A/mnt pre sekundarne vinutie a 5A/Mpre primarne vinutie, pretoZe sa
viac zahrieva, ké& je navinutych viac vrstiev na sebe.

Prierez jadra: S1=36,9¢m

pouZzité plechy su lakované pretotfiame s konStantou plnenia: 0,92 aby sme
vypositali skutany prierez transforméatorovych plechov S=0,92x3845nt

Z tychto zvolenych parametrov som najprv v§ipal prevodp = ILJ,—; p=

= =479
Dalej som potreboval vygita poset zavitov na jeden volt, z toho potrebné zavity
na primarnej a sekundarnej cievke.

Zav./1V =45/S = 45/34=1,324zav./1V

Patet zavitov na primérnej cievke:

NP = zav./1V x 230V = 1,324 x 230 = 304zavitov

Patet zavitov na sekundarnej cievke

NS = zav./1V x 48V = 1,324 X 48 = 63,5zavitov

Patet zavitov na primarnych odblkach: 3x30=90zavitov

Celkovy pa@et zavitov v primarnej cievke 90+304=394zavitov

A este potrebujeme prierezy voav:

Prierez sekundarneho védiSs = It+6A/mrf= 60+6=10mnY

Na Prierez primarneho vagi potrebujeme vygadtat’ primarny prud:

_U2xIt _ 48X60
T U1 230

A prierez primarneho voth ugime: Sp=11+5A/mrfi=12,5+5=2,5mm
Priemery vypéitanych vodiov: Ss=10mrh= priemer 3,57mm

11

=12,5A

Sp=2,5mm= priemer 1,78mm
Z vypceitanych udajov zistimei sa vinutie zmesti do cievok. Vinutie je rozlozené
tak, Ze na jednej cievke je navinuté primarneitreha na druhej cievke je
sekundarne.
Velkos cievky: maximalna vyska vinutia na cievke=20mrmizke cievky je
125mm
2.1.1.1 Vypdet naplnenia primarnej cievky

Primarny vodi ma priemer 1,78mm a je obaleny lakom takze cellgrgmer
jel,8mm ale pri vinuti ptam s priemerom 2mm, &e drbt sa nepodari doma

navinlt’ tesne jeden véd druhého, tak som zvolil priemer pre vgpb2mm.

11



Najskor vypa@itame kdko zavitov sa zmesti do jednej vrstvyl:z—5 =

62,5zav/1vrstva. Potom vypotame, kdko vrstiev bude primarneho vinutia:

celkovy pocet zavitov primdru _ 394 .. . . . « 1z
—onypoce” 2P OV PP = 22 = 6,35 primarneho vinutia bude 7 vrstiev. Kazda
pocet zavitov v jednej vrstve 62

vrstva je oddelena vrstvou izolacie s hrabkou 0,5Mgpocet vysky vinutia
v cievke :5vrstiev izolacie +5vrstiev vinutia= 788,7x2=17,5mm z tohto vyplyva,

Ze vinutie sa zmesti do kosky a eSte ostala aj mala rezerva.

2.1.1.2 Vyptet naplnenia sekundarnej cievky

Holy sekundarny vodima priemer 3,57mm a ako izolaciu som pouzil Zowaciu
buzirku, ktora po zmrSteni ma hrabku steny 0,25makaelkovy priemer voda

s izolaciou je potom 3,57+0,25+0,25= 4,07mmdKe drot sa taktiez nepodari
presne navindia vznikaja naaiom malé ohyby, ktoré nadnasaju vinutie, zvolil som

priemer na péitanie 5mm. Potom vyg@tam pa@et zavitov v jednej vrstve:

125 / - v . Llkovy ‘et zavit ima
= = 25zav/1vrstva. Potom vypiitam paet vrstiev-——= 22 e =

pocet zavitov v jednej vrstve

% = 2,56 cize sekundarneho vinutia budu 3vrstvy. Takistogéda vrstva oddelena

izolaciou hrubou 0,5mm. Celkova vySka vinutia bpdéom 3x5+3x%0,5=16,5mm
a taktiez sa sekundarne vinutie vojde do cievkyakmrezervou. Po tomto vy{ie
som sa rozhodol transformator aj fyzicky navinked'ze som uz mal istotu, Ze
budem navijatransformator, ktory sa potom bude’ d#ozit. Aby som prediSiel
zbytatnej ndmahe, ak by sa plechy nezmestili do cievigtode by boli prilis
velke.

2.1.2 Spbsob realizacie transformatora

Pred navijanim transformatora, som si pre lepSinipuacii musel najprv sprawi
provizornu navijaku, aby som mohol kostky uchytt’ a nemusel ich dr¥a

v ruk&ch(vi. priloha A). Navijgku som postavil z dosiek, ktoré som priskrutkoval
na hranol, a cez dosky yal dieru aby som prevliekol zavitov&tyna ktorej je
nasunuta kosttka. (vid’. priloha A) V kostrike bol vlioZzenyd’alSi dreveny hranol

aby sa cievka pri navijani neprehybala.

12



2.1.2.1 Priprava kosiek k navijaniu

Kostricky su vyrobene z tvrdého papieru. Pred navijadm &h eSte obalil
textilnou paskou a natrel lakom na impregnacingfarmatorov, aby som vydil

prieraz na jadro transformatora.

2.1.2.2 Navijanie primarnej cievky
Na navijanie som pouZil CU lakovany drot 2,5mrred samotnym navijanim som
si na zaiatok drétu natiahol buzirku, aby som prediSiel hadckému opotrebeniu
drétu na ohyboch a na prechodoch z kékyrivon. Za&al som navijé jeden drét
ved’a druhého. K& som mal hotovua cell vrstvu, natrel som vinutie iegma&nym
lakom a obalil izolanou foliou. Takto som pokéaval v kazdealSej vrstve.
Vinutie sa lakuje a izoluje na zlepSenie mecharibkylastnosti, odolnosti ¥o
prierazom a zlepSenie odvodu tepla z vnutra vinitéd” som dosiahol 304zaviov
vyviedol som drot von z kostiky a opd som na navliekol buzirku. Pokeaval
som v navijani troch odb®k, rovnakym spésobom ako zakladné vinutie. Konie
vinutia som vyviedol von z kostky a upevnil paskou aby sa vinutie
neuvdnilo. Cell cievku som opéovinul textilnou paskou a natrel impregngm

lakom. Vyvody som si ozrtd aby som ich rozlisil pri zapajani.

2.1.2.3 Navijanie sekundarnej kyev

Pri vybere dr6tu na sekundarne vinutie som rigihau, aky vodt pouzt’ a ako ho
zaobstara Ked'Ze Specialne vode na transformatory su ki drahé a stavba by
bola moc nakladnd, rozhodol som sa ptektktroinstalany CU vodt, ktory som
zbavil pévodnej PVC izolacie a nasunuhriaplom zmrgovaciu BuzZirku. Tuto som
potom nabhrial hordcim vzduchom abyljoiila na vodi. Buzirka ma dobre tepelné
a izolané vlastnosti: tepelna statodo125°C a dielektricka pevnosle KV/mm.
Samotné navijanie bolo rovnaké ako u primarnejkyi@Z na to Ze sa navijal len
jeden paet zavitov bez odhitek (vid'. priloha Al).
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2.1.2.4 Skladanie plechov

Plechy mali tvar U (\’, priloha B). Cievky som si dal vEalseba (\d’ priloha B1)

a za&al som vkladé plechy, vZdy dva, jeden z jednej strany a drubdyuhej strany
cievok. Plechy v kazdej vrstve som &f aby spoj nebol na tom istom mieste, ale
aby sa prekryvali jednotlivé vrstvy. Kesom do cievok uz nemohol vigatalSie
plechy, bolo potrebné jadro stid a vlozt’ eSted’alSie. Jadro ma tvatiuceleny
zvazok, o najmensimi vzduchovymi medzerami medzi plechnaki sa plechy
budu chvié, ¢o ovplyvni aj kvalitu zvaru. Plechy som s#@dvyrobenym pripravkom
(vid'. priloha B3. Po nasunuti vSetkych plechov do kasék som ich zrovnal

a stla&il skrutkami M8, silno utiahol, aby som vyiilichvenie plechov.

2.1.3 Prvé testovanie transformatora

Transforméator som provizorne zapojil &abtestova: pripojil som zvaracie kéble

a skusil zvarg, ale marne. Transformator bollvei slaby, daval maximalny prad
40A a napatie po priloZeni elektrédy klesalo n¥.J0varanie bolo nemozné. Preto
som zgal uvazové, ako zvySim vykon transformétora. Skusil som revki

s primarnym vinutim pokusne navihé@ste 13 zavitov lankového CU vodi

16mnf, pripojil som ju k pévodnému sekundarnemu vinatiznova vyskusal
zvarda. Zvaranie uz bolo celkom prijdieé ale eSte slabé. Po zapojeni @ttlyo

s maximalnym vykonom, zvaraci prud bol 75A. Pri am@mapéatia na pédvodnom
sekundarnom vinuti naprazdno bolo 50V a pri zvakéesalo na 13V, na
dovinutom dr6te bolo naprazdno 11V a klesalo pérani na 10V. To sa eSte stale
nerovnalo hodnote ktori som pozadoval od zikdraZ toho som usudil, ze
potrebujem odvintizo sekundarneho vinutia asi 25 zavitov a natiofl na cievku

S primarnym vinutim.

2.1.4 Previjanie transformatora

Najprv som rozobral jadro transformatora a zo sdiuamej cievky som odvinul asi
25zavitov. Cievku som potom znova zaizoloval textil paskou a natrel
impregn&nym lakom. Odvinuty dr6t som vyrovnal a natiahoy aal'ahSie navijal.

Primarnu cievku som obalil, z dévodu beapesti, pred prerazenim primarneho
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vinutia na sekundéarne teflonovou féliou. Navinuirspa tato cievku odvinuty dr6t,

zalakoval a obalil izolaciou. Op&lozil jadro a stiahol skrutkami.

2.1.5 Druhé testovanie transformatora

Transformator som zapojil, pripojil zvaracie kableyskusal zvarana odbdke

s maximalnym vykonom. Zvaranie bolo moc silné,rperani daval transformator az
140A ¢o bolo vémi vel'a a vinutia sa moc zahrievali. Tak som teraz potrab

znizit zvaraci prad, ale nechcel som uz odva sekundaru na primarnej cievke
a znova navijana sekundarnu cievku, pretoze by vznikaltevepojeni hrubych
vodicov a vSetky by som musel vyviegon, zaberali by V@ni vel'a miesta a bolo by
to aj neestetické. Tak som zvolil variantu do¥izavity na primarnej strane
transforméatora.

Op#& som skusobne navinul asi 30 zavitov CU vadi,5mni na primarnu cievku

a znova vyskuSal zvataTransformator uz mal pozadované vlastnosti aaniar
bolo v&’'mi hladké, zap@ovanie obluka jednoduché. Elektréda mala maly rekst
obluka.

2.1.6 Dovijanie primarneho vinutia

UZ som nechcel znova rozobgéely transformator a primarny drét je celkom
ohybny, zvolil som iny spésob navijania. Transfoton&om si uchytil do

zveréku, odstrihol potrebndzku drétu na navinuti¢aldej odbeky 30zavitov

a vytvoril som si z drotu iy kruh, ktory prechadzal medzi cievkami
transformatora (@. Priloha C). Oté&l som cievkou, ktora sa pomalyainovala

a tak som navinul celych 30 zavitov, potom e&Sich 20 zavitov aby som
dokorxil celd vrstvu a znova nalakoval a obalil izolaciélotovy transformator som
uz cely nalakoval impregiaym lakom aby som vytiil chvenie jadra, cievok

a vinutia a nechal vysuSipri teplote 80°C-24h.

2.1.7 Vyroba krytov transforméatora

Transformator som najprv pripevnil na PVC doskul&odu lepSieho chladenia
som pod transformator umiestnil ventilator. Do spejciosky je vyitana diera na
vyfukovanie ohriateho vzduchu, je odspodu prekmytéeZkou proti vniknutiu

cudzich predmetov. Ventilator som &itdak, aby nasaval ohriaty vzduch
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z transforméatora a vyfukoval ho von sodom skrirdya sa dnu nedostaval prah,
nedistoty. Kryty som najprv vyrobil zo Zelezného placna predny panel som
umiestnil hlavny vyping vystupné svorky a prepihadbaiek. V zadnom kryte je
umiestnené poistkoveé puzdro s privodnou Snurowvddu, Ze transformator je dbs
tazky som pod riku vyrobil drziak, ktory je uchyteny priamo na tsformatore, aby
som nemusel vyralsasrchny kryt z hrubého plechu. Do zadného krytloa
vrchného som natal dva rady dier, aby som vytvoril otvory na naaée vzduchu
pre ventilator a aby bolo obtekanie studenym ehdmco najlepSie ulozil som ich
¢o najvysSie. Po zloZeni celej skrine a zapojeni samsformator opévyskasal

a bol som nemilo prekvapeny. Plechyaadrniat’ pdsobenim rozptylovych
magnetickych siléiar s¢im som vébec neratal a tak som musébZzaozmydat’,

ako toto odstranim a tak som odlozil vrchny kryopet’ vyskasSal, eSte aj zadny kryt
sa chvel, ale predny uz nie, pretoZze bol umiestdatej od transformatora

a silatiary tam uz vEmi zoslabli. A tak som transformatorom zvaral &iadal
r6zne druhy materialov, skuasal vlastn@$tbudu aj tie drtsat’ alebo nie. K& som
prilozil medeny plech, transformétor ho gikrami odtl&al, d’alej som skusal
hlinikovy plech a takisto bol odttany asi nebol legisty hlinik ale bola tam aj
primieSana nejaka zliatina. Nakoniec som zobre¢zmvy plech a ten sa spraval
uplne neutralne ani nebol pahovany ani odpudzovany, tak som sa rozhodol pre
vyrobu krytov z tohto plechu. Vyroba bola némé, pretoze som ho nechcel farbi
ale ho len vylesfti nesmel som ho poSkriabpri ohybani. Tvary boli rovnaké ako

u krytov predtym a nakoniec som @paozil celu skriu. Znova vyskuSal zvéara

a kryty sa uz nereagovali na magnetickécsaly. Ked'ze do zariadenia vstupuje
nebezpeéné si€ové napatie a vonkajSie kryty su kovové musia log’a normy
vSetky nezivé vodivéasti pripojené na ochranny voégdiak som vSetky kryty
poprepdjal, aj jadro transformatora a pripojil mam@nny vodi aby bolo vyldéené
nebezpéenstvo Urazom elektrickym pradom. Schéma zapojendapriloha C1).
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2.2 Vyroba usmeiiovaca

Rozhodol som sa pre vyrobu usi@ratu s pouZzitim dvoch usm@vacich
mostikov a pouZzitim malej timivky. Takyto usmeva: ma mensie rozmery, je
I'ahsi, lacnejsi, v porovnani s ustiwracom s vékou timivkou. Vykonove diody
som nechcel kupo¥anové, pretoze su drahé a vyroba by sa nevypl&ilazyrobe

som experimentoval, skasal rdzne varianty zapojéidid aké som mal k dispozicii.

2.2.1 Usmépva ¢.1

Schéma zapojenia (i priloha D). Timivku (TL) som pouZil zo staréhorajh ktord
mala prierez jadra 6cha bola vinutd vodbm 1mnf. Kondenzator (C) som zvolil
680uF s vybijacim rezistorom 3,82W. Diody (D1-D4) su vykonoveé diédy od
CKD 40A/100V, pomocné diody (D5,D6) st stavané BA(KY712). Po zapojeni
som usmatrova® hned’ vyskusal a pri zvarani mi obluk &ds zhasol. Diddy boli
vel'mi prefazované a vznikali na nich Rk Ubytky napétia. K& som zapojil
usmetiova® na zvaraku s vysSim vystupnym napatim zvaralo sémigpekne. Tento
usmefiova® bol stavany na maximalny zvaraci prad 80A. Al€ lsem zvysil
kapacitu kondenzatora na 10 000uF dokézal peknetzagpri nizSom vstupnom

napati ale uz pri malom odtiahnuti elektrédy olatilasol.

2.2.2 Usmeapva ¢.2

Schéma zapojenia tohto usi@rata (vid. Priloha D). Vykonové diody (D1-D4)

som pouzil 10 paralelne spojenych 10A diod (KY71Rpmocné diédy (D5,D6) su
10A (KY712). VzHadom nato Ze kazdéa didoda rovnakého typu s ragpogrobi’

s rovnakymi priepustnymi vlastngami, uvazuje sa pri paralelnom zapajani diéd

s 80% ich menovitého pradlo bolo 8A pre moje diody a kazdéa vetva bola stavana
na 80A. Vzitadom na to, Ze v mostiku vedu v jednéasovom okamihu len dve
diddy, m6zu sa 100% piazi’. Na 160A mostik teda potrebujeme diédy najmenej na
80A. TImivka bola pouzitd rovnakéa ako v usimrati ¢.1. Kondenzator som uz

zvolil 10 000uF, po zapojeni a odskuSani som Zzistilusmetova® zapduje

perfektne. Oblik je stabilny ale zvar bol akysamki a tak sa mi oganepdila tato

verzia a ndalej som experimentoval.
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2.2.3Usmaoveae ¢.3

Schéma zapojenia (i Priloha D1). ako vykonové diody(D1-D8) som poungtové
usmefiovacie mostiky osadene tzv. alternatorovymi diédatiiz-74 a KYZ-79.
Diody su 20A/400V a v kazdej vetve mostika su pudve paralelne. Prepet

prudu na jeden blok: menovity prad diod=20A pnigtelnom zapojeni uvazujeme

s 80% menovitého pradu 20x0,8= 16A/jedna diéddzkest dve 2x16=32A.Takze
mostik postaveny z 32A diéd dokdze dodaveaximalny prad 64A.Zvaraci
transformator je schopny dod&vavaraci prad az 100A. Z tohto dévodu som pouZil
na usmernenie 2bloky = 2x64=128A. Pomocné diody o) su 24A/400V.
TIlmivka je starého vyradeného zdroja ma navinuty2bzavitov CU2L drétu na
jadre 4cm a kondenzator som zvolil 10 000uF/100V . V3etkm s@jprv provizérne
zapojil a vyskusSal zvaraZapdovanie obluka Slo ieni 'ahko, obluk stabilne

horel, mal prijemny zvuk a rozstrek elektrédy bahimalny. Zvar bol hladky

a pekne tavil material. Tak som sa rozhodol prebstaohto usmeiovaia k méjmu
zvaraciemu transformétoru. Bloky som prepéajal Cdismm 6mnf a vyvody

k svorkdm som realizoval CU védim 10mni. Usmetiovas so vyrobil do
samostatnej skrine aby sa dal samostatne pajiha inom zvaracom transformatore.
Skrina je prevedena tak aby sa dala postagi zvaraci transformétor ako stavebnica
a Vv jej spodnej stene je vypileny otvor nakuilktora vy¢nieva z transforméatora.

Prepojeny zo zvaracim transformatorom je CU lagkovodicom 16mnd.

2.3Zvaracie kable

Ako zvaracie kable som pouzil tzv. Startovacie katd osobny automobil z ktorych
som ponechal kostroveé klieSte a ostatne so odiséraia jedny konce som
prispajkoval ék& a na druhy koniec jedného k&blu som prispajkdrzbk na
elektrédu. Dzka kablov je 2,3ndo post&uje pre beZné potreby. Prierez je 21mam

Ubytok napatia na oboch kabloch pri maximalnoazani je 1,2V.
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3 Zaver prace

Zvaraci transformator sa mi podarilo UspeSne skooé#t’ sice po prvom zloZeni
vlastnosti neboli také aké sormaikaval ale dosiahol som ich nigkgmi Upravami.
Vyroba bolacasovo naréna, véa ¢asu zaberalo prerabanie a vyigriie spésobu
realizacie. Vlastnosti zvaracich transformatorop®ataju ve’mi nara:ne, vysledok
aj tak nie je vzdy presny pretoze na ne posobhvee’a okolnosti. Daju sa len
odhadnii a tak je nutne experimentavaVaha a rozmery transformatora su
prijate’né na prenasanie. Pridavny ushioee umoziuje vSestrannejSie pouzitie aj
na zvaranie elektrodami na jednosmerny prad kgarévalitnejSie ako elektrody na
striedavy prud.. Manipulécia s transformatorormegnjoduchd, Zivotndge
ovplyvnena len Zivotna®u hlavného vypina a prepinga odbdiek. Pri stavbe som
sa v&a nauil o vlastnostiach rozptylovych transformatorovié&@ouzivaju aj
vzduch na prenos magnetickych &i. Pri stavbe usmgovacov som zistil Ze
kazdy usmatova: nefunguje 100% na kazdu zvéka. Kvalita a vlastnosti zvaru
velmi zavisia nielen od zvaracieho transformatoraapled usmeatovata, cez ktory
je prud vedeny a tak treba pri kombinacii tychtoch zariadeni trochu
experimentové

Juraj Skrip
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5 Prilohy

Priloha A

Priloha Al
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Priloha B

y . ) ¥ ; k- g Sy v N Av‘- . ' -
oA g N ‘_
- 1 B >y 5
‘ sl dad \

wmo-'ummwmm«lmuulmulmlnmvﬁqummlmuummm.unm.u.f.mm..m. ! ok e

Priloha B2

21



Priloha C

Zvaraci transformator
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Priloha C1
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Merané hodnoty

Odbogka 1 2 3 4
Sekundgrne napéatie 39 41 44,5 48,5
naprazdno(V)
Rutilova elektréda ER 117 @ 2,0 mm
Primarny prad (A) 12 14 17 20
Zvaraci prud(A) 65 70 77 85
Sekunda'rne papatle pri 23 235 24 o5
zvarani(V)
Rutilova elektréda ER 117 @ 2,5 mm
Primarny prad (A) - - 17 21
Zvaraci prud(A) - - 85 100
Sekundarne napatie pri i i 29 23

zvarani(V)
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